

## 提防中药中毒

卫生署近日接获一宗由自行处方中药材后出现中毒的确诊个案呈报。该病人因出现眩晕、颈部肌肉强硬、四肢麻痹等病症，遂于本地公立医院接受治疗，现已出院。该病人的尿液样本检测到番木鳖碱及马钱子碱。调查中发现该病人所服用的中药材由其丈夫于本港数间不知名的药店购买。此外，在中药材样本中鉴别出制马钱子，而病人的处方显示制马钱子的用量远超出临床使用标准。是次中毒事件可能与过量服用制马钱子的中药材有关。

制马钱子是一种中药材，有止痛、消肿功能。服用过量的马钱子可能会引致中毒，征状包括头痛、头晕、烦躁不安、呼吸急促、肌肉僵硬等，严重的中毒症状包括痉挛、窒息，甚至死亡。

卫生署提醒市民，如需服用中药，必须遵从合资格中医师的指示；市民亦要避免自行配药。此外，市民应光顾具有良好信誉的药商购买中药，以策安全。

有关毒性中药及煎煮中药的健康信息，请参阅以下网页：

[http://www.cmchk.org.hk/pdf/rp\\_pdh10\\_c.pdf](http://www.cmchk.org.hk/pdf/rp_pdh10_c.pdf)

[http://www.cmchk.org.hk/pdf/rp\\_pdh08\\_c.pdf](http://www.cmchk.org.hk/pdf/rp_pdh08_c.pdf)

卫生署中医药事务部

2012年 9月